

就中哈建交30周年

习近平分别同哈萨克斯坦 首任总统、总统互致贺电

新华社北京1月3日电 2022年1月3日，国家主席习近平分别同哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫、总统托卡耶夫互致贺电，庆祝两国建交30周年。

习近平在致纳扎尔巴耶夫的贺电中指出，建交30年来，中哈关系与时俱进，开拓创新，始终保持蓬勃发展趋势，成为邻国间睦邻友好、互利共赢的典范。纳扎尔巴耶夫首任总统坚定奉行对华友好政策，为推动两国关系发展、深化共建“一带一路”合作作出卓越贡献，我对此高度评价。

习近平强调，纳扎尔巴耶夫首任总统是我的老朋友，我珍视同纳扎尔巴耶夫首任总统建立的良好工作关系和深厚个人友谊。我高度重视中哈关系发展，愿同纳扎尔巴耶夫首任总统一道努力，推动中哈永久全面战略伙伴关系行稳致远，造福两国和两国人民。

习近平在致托卡耶夫的贺电中指出，中哈互为友好邻邦和永久全面战略伙伴。建交30年来，两国关系始终保持高水平运行，政治互信不断深化，各层级交流日益密切，共建“一带一路”合作成果丰硕，给两国人民带来实实在在的好处。

习近平强调，中方将一如既往支持哈萨克斯坦走符合本国国情的发展道路。我高度重视中哈关系发展，愿同托卡耶夫总统一道努力，以建交30周年为契机，巩固中哈传统友好，深化两国战略合作，推动中哈永久全面战略伙伴关系再上新台阶，造福两国和两国人民。

纳扎尔巴耶夫表示，中国是最早承认哈萨克斯坦独立的国家之一。双方在相互信任和彼此尊重的基础上，建立哈中永久全面战略伙伴关系。哈方愿同中方一道，推动哈中各领域合作取得更大发展。

托卡耶夫表示，建交30年来，哈中为国际社会发展国家间关系树立了典范，成为欧亚地区稳定繁荣的重要因素。双方彻底解决了历史遗留的边界问题，将两国共同边界打造成哈中友谊与团结的桥梁。我愿同您一道，为发展哈中关系作出更大努力。

长江国家文化公园 建设正式启动

据新华社北京1月3日电 为深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，保护好长江文物和文化遗产，大力传承弘扬长江文化，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，国家文化公园建设工作领导小组近日印发通知，部署启动长江国家公园建设，要求各相关部门和地区结合实际抓好贯彻落实。

建设国家文化公园，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署，是推动新时代文化繁荣发展的重大文化工程。习近平总书记高度重视国家文化公园建设，作出系列重要指示批示，部署出台相关重要政策文件，为中国特色国家文化公园建设指明了目标方向、提供了根本遵循。在党中央的坚强领导下，在国家文化公园建设工作领导小组的统筹指导下，各地区各方面扎实推进工作，长城、大运河、长征、黄河国家文化公园建设取得显著成效。

长江在中华文明的起源发展中发挥了极为重要的作用，是中华文明多元一体格局的标志性象征。建设长江国家文化公园，充分激活长江丰富的历史文化资源，系统阐发长江文化的精神内涵，深入挖掘长江文化的时代价值，对于深入贯彻落实习近平总书记关于国家文化公园建设系列重要指示精神，丰富完善国家文化公园体系，做大做强中华文化重要标志，延续历史文脉、坚定文化自信，进一步提升中华文化标识的传播度和影响力，向世界呈现绚烂多彩的中华文明，具有重大而深远的意义。

据了解，长江国家文化公园的建设范围综合考虑长江干流区域和长江经济带区域，涉及上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、贵州、云南、西藏、青海13个省区市。下一步，国家文化公园建设工作领导小组将继续加强统筹协调，中央有关部门牵头建立工作机制，制定建设实施方案和建设保护规划，指导相关省份编制分省份规划，精心组织、协同推进、有序实施，着力形成布局合理、特色鲜明、功能衔接、开放共享的建设格局，确保长江国家文化公园建设高质量推进。

各县(市、区)一周环境空气质量主要指标情况公示

(2021年12月27日~2022年1月2日)

县(市、区)	综合指数				达标天数(天)				PM ₁₀ ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)				PM _{2.5} ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)				NO ₂ ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)			
	绝对值	排名	同比变化率(%)	排名	绝对值	排名	改善幅度	排名	绝对值	排名	同比变化率(%)	排名	绝对值	排名	同比变化率(%)	排名	绝对值	排名	同比变化率(%)	排名
古交市	2.79	1	-8.8	1	6	1	-1	7	44	1	-12.0	2	17	1	+6.2	2	31	2	-3.1	1
娄烦县	2.84	2	+14.5	8	6	1	-1	7	56	2	+14.3	9	20	2	+42.9	10	20	1	+53.8	10
阳曲县	4.16	3	+5.3	5	6	1	-1	7	62	3	-6.1	4	35	3	+16.7	7	44	3	+10.0	2
万柏林区	4.32	4	+15.2	10	6	1	-1	7	71	4	-9.0	3	36	4	+33.3	9	47	4	+51.6	9
尖草坪区	4.95	5	+5.8	6	6	1	0	2	89	6	+2.3	7	44	5	+10.0	5	54	5	+22.7	4
迎泽区	5.10	6	-6.6	2	6	1	0	2	87	5	-22.3	1	48	6	+2.1	1	55	6	+34.1	7
杏花岭区	5.21	7	+0.2	3	6	1	0	2	91	7	-4.2	5	48	6	+6.7	3	58	9	+23.4	5
小店区	5.98	8	+1.4	4	6	1	0	2	103	8	-1.9	6	59	8	+7.3	4	56	7	+19.1	3
晋源区	6.09	9	+10.5	7	6	1	0	2	105	9	+8.2	8	62	10	+21.6	8	63	10	+40.0	8
清徐县	6.42	10	+14.8	9	6	1	1	1	114	10	+23.9	10	60	9	+15.4	6	56	7	+33.3	6

2022

时与势在奋进的中国

伴随着新年第一缕阳光，天问一号探测器从遥远火星传回一组精美图像，神舟十三号乘组每90分钟就要围绕地球转一圈，雄壮的国歌声响彻天安门广场，鲜艳的五星红旗冉冉升起！

“让我们一起向未来！祝福国泰民安！”习近平主席的新年贺词温暖人心、振奋人心。

一个多月后，中国将再圆奥运梦。下半年，党的二十大将在北京召开。一个个即将与我们相遇的重大节点，勾勒出2022年中国的历史经纬。

“无数平凡英雄拼搏奋斗，汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流。”沿着中华民族前进历程中的一个个鲜明脚印前行，我们更有勇气和力量去攀登新时代的高峰。

(一)

“回首这一年，意义非凡。我们亲历了党和国家历史上具有里程碑意义的大事。”

2021，历史立下又一座丰碑——在建党百年这一历史时刻，全面建成小康社会终于变成了现实，实现了中华民族的夙愿。

生逢盛世，我们的自我表达与时代精神、个人命运与国家命运，从未如此紧密相连。

迈进2022，阔步追梦之路。你心中的美好生活是什么样子？

是手中有钱，家有余粮，大病不愁；是更丰富多样的盘中餐和身上衣；是喧嚣的市场和热闹的车站；是繁华的街道和日常的娱乐；是可以畅快地寻找和追求一个叫梦想的东西……

“让大家过上更好生活，我们不能满足于眼前的成绩，还有很长的路要走。”习近平主席殷殷寄语。

沿着打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会的历史轨迹，朝着共同富裕目标扎实迈进，未来政策指向进一步明确——提高发展的平衡性、协调性、包容性，着力扩大中等收入群体规模，促进基本公共服务均等化，加强对高收入的规范和调节，促进人民精神生活共同富裕，促进农民农村共同富裕。

“千头万绪的事，说到底是千家万户的事。”展望2022，一揽子政策托底民生，我们对美好生活的感受不断深化。

“年终奖”税收优惠再延2年！减轻个人所得税负担，缓解中低收入群体压力；经过国家医保谈判几度“灵魂砍价”，曾经近70万元一针的罕见病救命药纳入医保，不少“天价药”降价，患者受益面将进一步扩大；强化乡村教师待遇保障，严格落实义务教育教师平均工资收入不低于当地公务员的规定；切实保障进城务工人员随迁子女平等接受义务教育……

每一个普通人的幸福，都是时代最好的记录。新的一年，我们带上这些美好的期盼，继续前行。

(二)

跨过历史交汇点，我们在历史前进的方向中前进，在时代发展的潮流中发展，我们所处的时代充满挑战也充满希望。

2021，祝融号火星车在火星铁锈色的沙土上留下了中国足印。这是名副其实的中国印记，两道车辙中每隔一段都有个“中”字。

2021，中国人首次进入自己的空间站。“太空中可以发邮件、看电视吗？”“在太空舱里能化妆吗、怎么剪头发？”“感觉空间站出差的三人都胖了！”普通人竟然关注到“太空的日常生活”，这源自对国家科技实力、综合实力更加自信。

极目望去，神州大地活力四射——新的一年向着“太阳”再出发，我国“人造太阳”开启新一轮实验；突破4万公里！中国高铁运营里程可绕赤道一圈；长江干线1.5万余艘船舶用上北斗系统；国内首个百万千瓦海上风电项目全容量并网发电……

“这里有关爱可敬的人民，有日新月异的发展，有赓续传承的事业。”习近平主席的话，是全党全国人民的心声共鸣。

在社会主义现代化建设的道路上奔驰向前，为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心，从未改变。亿万人民通过艰苦奋斗实现美好生活的不懈追求，从未改变。

新年元旦凌晨，满载800多吨货物的国际货运班列从广西南宁国际铁路港驶出，开往区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)成员国。RCEP生效实施后，有利于企业增强参与国际市场竞争力，进一步提升贸易和投资发展水平，倒逼国内产业升级。

“致广大而尽精微”。是箴言，也是誓言。

面向第二个百年奋斗目标进军，中国承压而上，以韧克艰，“十四五”实现了良好开局。日前召开的中央经济工作会议为做好2022年经济工作定调，宏观政策的“稳”与微观政策的“进”，进一步稳预期、稳信心。

展望2022，中国经济稳中加固、稳中向好的趋势不会变，中国的创造力、竞争力必将奔涌激荡。

(三)

时间不语，却见所有。世界与新冠病毒的战斗艰难相持，面对越来越狡猾的病毒，抗击疫情的战斗仍在继续。

历史一次次表明，无论遭遇战争、饥荒，还是瘟疫、经济危机等困境，中国都迸发出强大的韧性精神。

疫情下显韧性，逆境中获破局。面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面，中国统筹推进疫情防控和经济社会发展，加快建立同疫情防控相适应的经济社会运行秩序。

枯枝速朽，新叶抽芽。这两年，不少行业发生了巨大的变化，很多中小微企业经历了或熬过了艰难时刻。有的积极拥抱数字化变革持续创新，有的抓住机遇转型升级，有的在困境中涅槃重生。

2021年，聚焦市场主体共性诉求，持续深化改革，有力推动我国市场主体历史性达到1.5亿户、个体工商户达到1亿户，为稳增长稳就业提供了有力支撑。这一数据从侧面印证了创业者对未来发展的信心。

中国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。对于抗压能力较弱的中小微企业来说，市场环境、竞

争环境的好坏关乎生死存亡。

运用市场化办法加大对中小微企业和个体工商户的金融支持；鼓励大企业带动更多中小企业融入供应链创新链，支持更多“专精特新”“小巨人”企业成长；实施新的减税降费政策，强化对中小微企业、个体工商户、制造业、风险化解等的支持力度……新年前夕，一系列政策发力适当靠前，为企业减税减负、提供融资便利、创造公平竞争环境。

展望2022，中国经济韧性强、长期向好的基本面不会变。未来，韧性将成为经济社会发展的底色，这对个体的适应力、灵活性、自我革新能力都提出了更高要求。

心中有丘壑，眉目作山河。平凡如我们，或许不会做什么惊天动地的大事，但可以用热情与力量去克服生活中的困难，去理解自己对国家与民族的责任和担当。

也正因如此，我们能够将昨天的感慨，化作面向未来的昭示——“在飞逝的时光里，我们看到的、感悟到的中国，是一个坚韧不拔、欣欣向荣的中国。”

(四)

历史的车轮在我们回望时，总是给人以启迪。

没有对历史的认识自觉，就会被时代所淘汰。

历史的车轮在时光中缓缓碾过，留下一道道车辙。一个个历史轨迹的变化，蕴含着时代发展的大逻辑，我们更需要关注的是——“中国为什么能？”回顾历史，在历史的每一次紧要关头，中国共产党总能带领人民找到正确的路。

“百年成就使人振奋，百年经验给人启迪。”党的十九届六中全会审议通过党的第三个历史决议《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，这篇马克思主义纲领性文献，通篇贯穿汇着百年来中国共产党践行为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命所进行的奋斗、牺牲和创造，深刻揭示了“过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功”。

建设一个现代化的强国，是近代以来中国人的梦想。十三届全国人大四次会议表决通过关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议，成为全国各族人民齐心协力全面建设社会主义现代化国家的行动纲领。

“继续在人类的伟大时间历史中创造中华民族的伟大历史时间！”全面建设社会主义现代化国家的时代大幕已经拉开。

一百年的时间，我们创造了一个前人想都不敢想的中国。

“我们唯有踔厉奋发、笃行不怠，方能不负历史、不负时代、不负人民。”这是中国共产党的声音，也是中国共产党和中国人民的行动。

展望2022，时与势在奋进的中国。每一个奋斗者都在时代的舞台上绽放光芒，让我们勠力同心、奋勇前行！

新华社记者 赵文君 周圆 王锐阳
(新华社北京1月3日电)

全力以赴保供一线的元旦假期



这是2021年11月8日拍摄的张家口赛区国家跳台滑雪中心